

米酒香香

回 味

沈春儿

又是年末了，可惜没有米酒喝。

想当年爷爷在世，年年春节，家中可谓“米酒当道”。客人来了，先以酒酿圆子卧鸡蛋做点心，餐中自然再以米酒待客。那餐桌上的许多菜肴，也多和米酒缸有关：糟带鱼、糟鸡肉，搞不好还有糟鸭肉、糟猪肉、糟蛋。记得那时我奶奶还会做一种给我们小孩子吃的甜羹，我在别处未曾尝到过，叫“糟糊”。其实就是在酒糟和一些切成丁的水果放入水中烧开后加糖勾芡做成的，酒香扑鼻，甜香宜人，吃得人晕乎乎满嘴甜津津，那滋味美得不得了。

不过，要想在过年吃到甜香的米酒，并不是一件容易的事。每年初夏，爷爷会在野地里割取一种称之为“辣蓼”的植物茎叶，捣碎取汁，拌以粗米粉制成汤圆大小的粉团，阴凉处晾干，就成为制米酒的“白药”。我在写此文时百度了关于“辣蓼草”的相关知识，百度百科里却丝毫没有提到这种草的此种功能，只在“中国酒业新闻网”中看到了一篇《辣蓼草在传统绍兴酒药中的作用初探》，初步验证了爷爷做米酒所走的路子也是有据可循的。

等到秋末，这些微微带着些酒味、带着些酸味的“白药”就会被拌入煮得软软的米饭中，然后在大大的匾里凉着，直至米饭凉透，被一捧捧、一勺勺轻轻放入或大或小的缸里。爷爷做米酒常常会做一大缸，就是那种被称为“七石缸”的超大号水缸。这只缸，还只能放在他卧室靠近床头的墙角。这种安排，我们的理解是爷爷可以在半夜起来小解的时候舀酒喝。但爷爷的解释是，在酒还没做好的时候，方便掌握温度，一探手就能摸到缸的表面。温度太低，哪怕有“白药”帮忙，米饭还是米饭，变不成酒；温度太高，那酒就会变酸，就如老话说的：“酒做勿好，就做醋。”于是，在整个冬天，爷爷奶奶的卧室里，始终有那么股酒香氤氲。

常常，那酒会在动工后的半个月至二十天左右酿成。隆冬的寒夜，晚餐时，爷爷会用那把嶙峋的酒壶温一壶酒，就着那些粗糙的菜肴把自己喝得醉醺醺的，然后在奶奶的唠叨声中，在满屋子的酒香中沉睡去。这个时候，这个辛苦奔忙一辈子的农民，是那样满足欣慰，所有的忧愁和愤懑都在酒香中化作了虚无和快乐，就这样不管不顾地兀自幸福着睡去。

我们喜欢观察整个酿酒的过程。最初揭开盖着酒缸的竹匾和棉被，我们看到的仍是贴着缸壁的白雪米饭。其实那时候我们也

常常奇怪，奇怪一向节俭的奶奶怎么会同意爷爷浪费那么多白米饭去酿足一大缸的米酒？要知道平时我们吃饭时掉几颗饭粒子的行为也是奶奶深恶痛绝的，她会责令我们一颗颗捡起来吃掉，她甚至会因为春天的时候我们吃嫩蚕豆掉那嫩豆皮而责备我们。面对着爷爷这一大缸酿米酒的白米饭，她却从不多说一句。后来我们慢慢懂了：爷爷这样的乡村男子来说，窘迫的家境，艰苦的农活，沉重的家庭负担，生活带给他们的快乐是如此有限；入冬时酿一缸米酒，然后在这样一个长长的农闲时节和家人在暖暖的酒香中共享天伦，这何尝不是一种最高雅的文化？一种最值得推崇的生活境界？现在回忆起当时的情形，似乎仍旧能看到爷爷脸上那被酒香抚慰后舒展的笑容，还有那酡红中透出的深刻的沧桑。

五桂楼：书籍的归途

古 迹

方其军

余姚梁弄的五桂楼纵然失去了往昔的神采，我似乎依然可以追忆其曾经的梦境。

五桂楼“藏书之富甲越中”，闻名于东南。那么多的书生，络绎不绝地从四面八方跋山涉水赶来，只为一睹五桂楼上的善本珍品。无论富贵，五桂楼一视同仁。不仅免费给书看，还友情地提供食宿。可以想见，那些惠于五桂楼的书生，无论文化饱餐还是肚腹解饥，一定会记得五桂楼的这一笔人情。一群书生里，想必总有那么几个通过科考改变命运功成名就的，在漫漫仕途中，估计偶尔会惦念与五桂楼的交情。五桂楼的这种大度和开放，是天一阁不具备的。天一阁的规矩是谢绝外姓人登楼查阅，除了对极小部分人破例，如黄宗羲等旷世大儒。五桂楼被称为“浙东第二藏书楼”，我觉得，虽“次”犹荣。

如此，我不得不将钦佩的目光投向五桂楼的创始人黄澄量。我查悉，他是清代的一名举人。何谓举人？“明清时期经考试录取而进入府、州、县各级学校学习的生员。”这么说来，与举人是有距离的，更不是进士可以被分配“乌纱帽”。他的经济能力、“朋友圈”与天一阁的创始人、曾任明兵部右侍郎的范钦，显然不可相提并论。同样是私家藏书楼，五桂楼相对于天一阁，似乎“草根”许多，当然也更接“地气”。我敬重范钦，不爱金银爱书香，日理万机却忙里偷闲搜集孤本珍版。我更佩服偶居乡里的黄澄量，以有限的一己之力，凝聚



可供天下寒士饱读的精神财富。黄澄量在《五桂楼书目》中自谓：“余既构楼三间，以藏此书，盖欲子孙守之，后世读楹书，可登楼展视，或海内好事愿窥秘书者，听僭登焉。”

人，生来是要做事的。终其一生，能够完成一件事，也算有幸。就像李冰建都江堰，司马迁写《史记》，郑和下西洋……就算匿迹于江湖、崇尚于无为的隐士，亦留给世人以智慧、情操或启示。黄澄量是幸运的，五桂楼就是他一生有福的实证。功在千秋，不仅在于造福后世，还在子告慰先人。相传，后唐时期黄定远落户余姚梁弄，第六代孙黄远美生有八子，其中黄必腾等五子登科中举。中举美称“蟾宫折桂”，因此号称“五桂”。宋高宗器重他们，说有“经济之才，宏博之学”。当五人荣归故里，宋高宗赠诗《五子还乡》：“不德作民王，

贤良在朕旁。普天夫子铎，仙籍桂子香。昔日燕山宴，今朝浣水黄。雁行当不乱，衣锦好还乡。”

五桂楼的得名，缘于黄澄量追慕远祖之举。藏书建楼，完成了，接着，就是护书守楼，可谓任重道远。有些事的做成，只靠一代人是不够的，需要数代人的一气呵成。五桂楼持续的芬芳四溢，得益于黄澄量后人的薪火相传。黄澄量逝后，其子黄肇震继承父志，增加入藏图书万余卷。咸丰年间，五桂楼遭遇兵燹，藏书有所散失。至同治年间，孙黄联镳、玄孙黄安澜经五年苦搜集，恢复原有规模。五桂楼因为他们的持之以恒，在很长时期的栉风沐雨中书香绵延。而黄氏祖孙数代也为五桂楼，在浩瀚史话里声名远播。

资料显示，五桂楼坐北朝南，三间二层，勾连搭屋顶。屋顶呈“众”字形，有暗阁。因此，明看

二层，实为三层。据传，凡遇战乱，善本多藏于顶上暗阁。暗阁中至今保留有“柱百竿”一根，长近十米，竹竿上记着当时建楼的各种尺寸数据和梁架构件的符号，似现代的建筑图纸。五马山墙以防风火，前后有四米高的围墙，围墙东西两侧有大门，西侧为正门。进门便是卵石砌成的庭院，花草竹木使庭院绿荫婆娑，花香袭人，灰尘不蒙，市声不喧。三楹统前间分隔，前厅为讲学会文之所，后厅是楼梯，楼上是书橱二十四架，曾藏五万多卷古书善本、名画碑帖和手抄本，有木雕板近百块。

时光荏苒。如今的五桂楼已不具备收藏古代珍本的条件，诸多书籍已转移他处。建于清嘉庆十二年（1807年）的五桂楼，基本完成书使命，但魅力犹存。

相传，登临五桂楼眺望，可览四明七十二峰，北岭南峰东岩西谷犹如屏风环绕，故，五桂楼又名“七十二峰草堂”。现悬挂的“五桂楼”匾额为清代书法家胡芦墨宝，“七十二峰草堂”为清代书法家吕履山所题。西侧原有书房，名曰“爱吾庐”，扩建后又称“梦花书屋”。想象某一个雨夜，书房里一灯如豆，黄澄量拈须翻阅一卷读熟的书籍，不时往楼上望一望，心满意足；辗转打听、上门奉资，新近求得一本珍贵旧书。

每一件善本的背后，有一个感人的故事，或千辛万苦，或巧遇偶得。《西游记》里，唐僧师徒西天取经，经书，无非也是书啊。我相信，黄氏家族采撷散落于各处的珍本孤版，大概也经历九九八十一道坎坷的。假如没有黄澄量的作为，那些书或许早因散乱而在炽烈的时光里灰飞烟灭。当与黄澄量相遇，那些书就有救了。他的双手，就是它们的归途。

摇篮晃悠悠

风 物

金幼萼

在记忆的最深处，有一只摇篮总是在我的生命中轻轻晃动。当行走在尘嚣中疲惫不堪时，我总是想起摇篮——生命花朵的摇篮。马塞尔·普鲁斯特在《追忆似水年华》中写道：“一个人睡着时，周围萦绕着时间的游丝，岁岁年年，日月星辰，有序地排列在他的身边。”

母亲家至今珍藏着一只椭圆形的摇篮。随着时间的润泽，竹身已成紫红色，竹脚已老化——岁月在它身上渐渐打下烙印。坚固精巧的摇篮——小小的身躯，像一个容

器，安全温暖的容器，盛装笑脸与欢乐的容器，孩子的圣洁纯真与小小的摇篮亲密相依。这只摇篮，是当年母亲的爷爷专门请人定制的，岁月在摇篮的左右摆动中渐渐远去。

22年后，我也躺在了当年母亲躺过的摇篮里。从襁褓到孩童，从孩童到少年，从少年到现在，其间浸透着父母多少的心血与慈爱。

9岁那年，小妹出生。我看着躺在摇篮里的妹妹，便像母亲一样，轻轻地摆动着摇篮。那时，母亲忙于工作，我便成了照顾小妹的“小妈妈”。印象最深的是，有一次6岁的大妹摆弄摇篮，因惦着玩，摆着摆着一用力，随着“咚”一声，小妹就被覆在了摇篮底下。幸好是冬天，摇篮里有厚厚的被子。



当闻声而来的母亲心疼地抱起地上的小妹时，小妹仍在酣睡。

岁月在摇篮中晃悠悠。一晃之间，我的儿子也出生了。爸爸时常一边喝着茶，一边轻轻地摆着摇篮，还时不时对着孩子喃喃自语。外孙在摇篮里，手舞足蹈地对着外公“咯咯”地笑。在冬天的阳光里，清瘦慈祥的老人，细嫩洁白的婴儿，构成了一幅人间最温馨的画面。我时常坐在旁边，一边织着毛衣，一边注视着这两张岁月里温馨的脸。

当我们三姐妹和我们的孩子，陆续从摇篮走出来，母亲便把摇篮藏在了阁楼上，用花布盖着，像覆盖月光里安静的土豆。

冯石匠的顽石点头哲学

传 人

符利群

冯石匠家的许多用具是石制的。比如屋门口的石敢当，院子里的石捣臼，屋里的石桌石凳石面盆，后屋的石磨碌盘，猪圈里的石猪食槽……甚至院子里还有条小石桥。但凡能用石器，他决不用木器或铁器。他想，如果自己都不用石器，哪还有人会信任磐石的稳妥坚固感。

对于乡村小镇人家而言，砌屋是一辈子的大事。万丈高楼平地起，没有石匠无法奠定屋宅的基业。所以砌屋人家迎来的第一批工匠即是石匠。在凌乱堆砌的石堆上，冯石匠和他的徒弟们度量好需要的尺寸，或蹲或坐或站，一手锤一手钢钎，开始一锤一锤敲击坚硬

的石头。

冯石匠用缓慢得几乎看不到进度的锤打姿势，试图将那些经历过亿万年、已然铁石心肠不为所动的石头，雕琢成所需要的器物。一开始，那些石头仍是石头，奇形怪状，有棱有角，长短不一，冯石匠的锤打，不动声色不起波澜；过个半个时辰，那些石头变了模样，改了形状，该方的方，该直的直；再过一两个时辰，原本愣头愣脑尖头锐角的石头，已成为方正规矩的石块，表面琢出细密而匀称的刀凿斧削的痕迹。好像冯石匠不是石匠而是手势娴熟的面点师，石块不是石块而是柔可搓捏的面粉团。

石粉纷纷扬扬，石屑四处迸裂，冯石匠脸上身上手上到处是被石所伤的痕迹。长年锤石击石，他自身似也同化成石，眉目凝重，嘴角坚硬，肌肉坚实，说话铿锵掷地作金石声。干活，吃饭，睡觉，行走，一是一，二是二，决不拖泥带水，决不缠绵不清。

锤石时，快乐的石匠们会唱石匠歌：古来顽石多，皆做石匠奴。奠基磊还砌，入霄不停息。炎黄五千载，代代修豪宅。官邸多富丽，石工住土穴……烈日下，乱石间，石匠们光着膀子挥汗如雨，蛮荒，勇毅，坚韧，多像一幕石器时代的场景，仿佛千年岁月在石匠们身上穿梭。他们是可以自由出入远古与现代的使者。

据说石匠是有史以来最为古老的手工业者。就广义而言，石器时代可算是全民皆为石匠的年代。石块除了造屋垒墙遮风挡雨，还可凿石记事。考古学家往往从语焉不详模棱两可的石块图案里，窥测到远古年代里漱石枕流的日常，流金铄石的天空，石火风灯的瞬间，炼石补天的奇迹……

从某种意义上来说，石匠甚至是高级工程师，他们能发现世界的不完美，用尖锐的雕刻将其纠正并完善，从而成全物质的完美。

有人问冯石匠，一天到晚对着又冷又硬的石头有厌过吗？年老的冯石匠此时不再走四方砌屋锤石，而是坐在自家的院子里，一锤一钎，精雕细琢小石器具，比如小石球小石狮啥的。他停了手里的家伙，眯眼望着未完工的石器具，想了好久才说，要听故事吗？人家点头。冯石匠说，以前有个老和尚，讲众生都有佛性，被人赶出庙。他就对着满山石块讲经。讲啊讲，讲啊讲，石头都点头了，说听懂了。人家说这算什么故事。冯石匠又开始精雕细琢，说，石头，是有灵性的。

冯石匠当然不知道有这样一个西方故事：国王皮格马利翁终日雕琢一座美女石像，渐渐爱上了她。他向神乞求赐予石像生命。虔诚感动神，石像化人，二人结为夫妻。冯石匠当然更不知道他有个外国同行叫米开朗基罗，雕出了一座叫“大卫”的雕像，只不过人家是世界著名石匠。

甬城绘



鼓 楼

宁波鼓楼始建于唐长庆元年（821年），至今已有1100多年的历史。它是宁波历史上正式置州治、立城市的标志。鼓楼是宁波老城区内仅存的古城楼遗址，目前为省级重点文物保护单位。

（丁安 绘）